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https://dl.doubtnut.com/l/_enQbvNnFQXJa
https://dl.doubtnut.com/l/_WqrmJNZvDZ6y
https://dl.doubtnut.com/l/_tFAay0B783QD

262. dx T 9 S71d Hifaie
Isz +13x - 10 |

oaﬁ%a‘rmaﬁ

1
263.I—zdx$rm=r§n?ra?r®tr|
5-8x-x

Q drdsw

COSXx

264.f dx T HH 1Td BT |

sinx + 4sinx + 5

O?ﬂm‘rmaﬁ

x+1
265. [~ dx 1 A &f1d SIS |
X

+4x+5

O drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_0cGof53HO31q
https://dl.doubtnut.com/l/_uPfqtaSGw61Q
https://dl.doubtnut.com/l/_BQMOUs8G9w9p
https://dl.doubtnut.com/l/_xLJxX7cvCaWl
https://dl.doubtnut.com/l/_6oh6mXzu8Sgv

266 X+l d CAISIY
(——————dx BT HA
J'2x2-2x+3x i |

O dd s

3sinx - 2)cosx
267.f ( ) dx BT A $1Td BT |

5 - cos2x - 4sinx

ommaﬁ

2
x-+5x+3
268.I zdxwm:rgnﬁdﬂﬁm

x% +3x +

oaﬁzﬂwaﬁ

2x

x3-1

269.rr|=r§n?raaﬁw:f dx

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_6oh6mXzu8Sgv
https://dl.doubtnut.com/l/_JQPlmISQ25Yw
https://dl.doubtnut.com/l/_3Bz5iWhOmwZD
https://dl.doubtnut.com/l/_S7fi7sg0XmIX
https://dl.doubtnut.com/l/_zmGE6WPOewxF

1
dx &1 |- SITd B |

x3+1

270. f

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

x2+3

271. dx BT HH SiTd HIfaU |
(x - 1)(x2 + 2x + 5)

O ==

272.I dx 1 7 31T HIfav |

2X - X

O s

273.f dx T HH STd BT |

5x2 - 2x

Q dtd s



https://dl.doubtnut.com/l/_zmGE6WPOewxF
https://dl.doubtnut.com/l/_Qaa8W6v6PDmK
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4HuYosl6WsS
https://dl.doubtnut.com/l/_SG7VazgR962Z
https://dl.doubtnut.com/l/_RDnak1Lo2Sty

274.f dx 1 HH Td BT |

\/5—4x-2x2

Oaﬁﬁ?ﬂﬁ?aﬁ

275. [ ————=dx &1 9 o1d $HIf3T
f\/1—4x-2x2 * l

O drd @

I HIF SITd BT |

276.[—
\/2x2-x+2

Oaﬁﬁzﬂ:ﬁ?aﬁ

277.[\/m Bl HH Td BT |

oaﬁ%@rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_RDnak1Lo2Sty
https://dl.doubtnut.com/l/_D9gJDGTAv58D
https://dl.doubtnut.com/l/_wVIsw2lUGIJs
https://dl.doubtnut.com/l/_E1bGr0M0E3jI

278.f\/3-2x-x2dxﬁrl'l'r[§|'lﬁﬁﬁﬁlv|

O‘qﬁ%z?rmaﬁ

279.f\/5-4x—x2dx$lqﬁ§|1ﬁﬁﬁlt’|

ommaﬁ

280. [/2x° + 3x + 4dx T AT FI1d HIf3C |

omﬁ?aﬁ

281.f\/2ax - x2dx T 1T 3Td BV |

O‘qﬁ%z?r:-xﬁ?aﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_E1bGr0M0E3jI
https://dl.doubtnut.com/l/_vDfebiNg7eVr
https://dl.doubtnut.com/l/_fVuIAKz1svO9
https://dl.doubtnut.com/l/_j7vUC28Ww0bg
https://dl.doubtnut.com/l/_khVTXLCstyPW
https://dl.doubtnut.com/l/_6Hn0A60e5Q5E

COSX
zszf dx T "I SITd HIfAT |

sm 2x - 2sinx - 3

O dfdiswm @

1-+/x
283f dxmnﬂam?ﬁ@m

1+x

O drdsw

284f 4dx$rm=r§n?raﬁﬁm|

lx-x

ommaﬁ

e
285.f ———————dx &I A SiId DIfIV |
\/5—4e"—e2x

oaﬁ%@rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_6Hn0A60e5Q5E
https://dl.doubtnut.com/l/_DulZHpJWscm0
https://dl.doubtnut.com/l/_Yu6tb98Vsiya
https://dl.doubtnut.com/l/_QDwA6eq7ahQS

x+1

286.f dx T |- STTd HifaT |

\/x -x+1

O A

287. [ ———=dx BT HIH CAIEILY
I\/><2+5x+6 i s |

ommaﬁ

5x + 3
288, [————
/X% + dx + 10

dx T HH Td BT |

Oaﬁ%@rmaﬁ

3x+1

dx T | SITd I |

289.J'
\/5 - 2x - X2



https://dl.doubtnut.com/l/_QDwA6eq7ahQS
https://dl.doubtnut.com/l/_XZv4XocMLjij
https://dl.doubtnut.com/l/_UVq2Y6BLDPI5
https://dl.doubtnut.com/l/_bnwmWoFAwKy7
https://dl.doubtnut.com/l/_89EIqwKm4kpe

 { e IO OVIN A

290.J'(2x+ 1)\/5-4x-x2dx$rqﬂ§|1ﬁﬁﬁv|

O drd sw

291.J'(x +3)1/3 - 4x - x°dx T 7 F1d BT |

O dfdswm @

292. I(Sx +5)1/5 + 4x - 2x*dx 1 HI ST B |

O drdiswm @

293. I(Bx + 1)1/4 - 3x - 2x*dx 1 A 1A BT |

O dd s



https://dl.doubtnut.com/l/_89EIqwKm4kpe
https://dl.doubtnut.com/l/_V4OmO5miVPXj
https://dl.doubtnut.com/l/_syIs0RrVQl8c
https://dl.doubtnut.com/l/_PHoflvpQSoiK
https://dl.doubtnut.com/l/_dKLwYDmoo4Jp

dx &1 7 3T HIf3T |

294.fx_ ——

Oaﬁ%@rmaﬁ

295.J’ &1 g1 s1Td HIfST|

1 + 3sin®x

O drdsw

296 dx
I (2sinx + cosx)?

&I H1H 57Td HIfST]

ommaﬁ

297.f 1 A4 STTd HIfSIT|

2 + cos2x

O‘qﬁ%z?rwaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_Le8038FyOxSt
https://dl.doubtnut.com/l/_DwxiWx6WIIp6
https://dl.doubtnut.com/l/_obfYMFzlT0nA
https://dl.doubtnut.com/l/_9k066I4Vfn85
https://dl.doubtnut.com/l/_2XuUNMCQz4Nr

298.I %1 7 571d HifaTv|

2 + sin2x

O drdiswmE

dx
2

299.
I cos2x - 3sin?x

o1 4 571d iUl

O drd sw

3oo.f 1 7 571d Hifatv|

5 + 4cosx

oam?,?frmaﬁ

301.f 1 414 STTd HIfST

5 + 4sinx

oaﬁ%a‘rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_2XuUNMCQz4Nr
https://dl.doubtnut.com/l/_6EUB2taPFXqt
https://dl.doubtnut.com/l/_Plk3HbGVud89
https://dl.doubtnut.com/l/_IJ1OPpXUxbHz
https://dl.doubtnut.com/l/_LI8Q8jqBD2RD

dx

1 HH S7Td HIfST]

302'.[ 1 - 2sinx

Q dtd sw

dx
303. f ———— & A o7d difarvl
SINX - COSX

O drdiswm @

304 dx
'IB + 2sinx + cosx

&I A1 57d HIfST|

ommaﬁ

2sinx + 3cosx
305. (————— dx &I A S11d Hifav|

") 3sinx + 4cosx

1 18
. EX + ElogBSinx + 4cosx| + ¢

1 12
. —x + ——log|3sinx + 4cosx| + ¢
25 25


https://dl.doubtnut.com/l/_LI8Q8jqBD2RD
https://dl.doubtnut.com/l/_TXtcb9bNZaVy
https://dl.doubtnut.com/l/_2DcdUWMKdABB
https://dl.doubtnut.com/l/_icJRZvA188AK

18 1
C. —x + —log|3sinx + 4cosx| + ¢
25 25

D. g8 A HIg T8l

Answer: C

O drdiswm @

COSx

306. (——————— dx &I A SI1d D]
f 2sinx + 3cosx X et

omwaﬁ

307.f 1 A4 STTd HIfTT|

1 + tanx

Oaﬁ%@rmaﬁ

308.fsin5xcosxdx &1 g1 si1d HIfAT|

IA--- - -


https://dl.doubtnut.com/l/_icJRZvA188AK
https://dl.doubtnut.com/l/_ASWJXlCVjdux
https://dl.doubtnut.com/l/_1F3nvAV2hPXp
https://dl.doubtnut.com/l/_fta5Yj0gCE58

309.fcoszxsin3xdx &1 A1 si1d HIfAU|

Oaﬁ%@rmaﬁ

310. f sin*xcos>xdx &1 H ST1d HIfaiv|

oaﬁ%a‘rmaﬁ

311. I sin°xcos>xdx &I A §T1d HIfaiv]

Qmmaa

312. f sin>xdx T HI STTd BTl

Q=



https://dl.doubtnut.com/l/_fta5Yj0gCE58
https://dl.doubtnut.com/l/_aPhKijEN65qB
https://dl.doubtnut.com/l/_zguYCxJ0C6sX
https://dl.doubtnut.com/l/_i2BlnbHEIU6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_jjDjXnJfs4FZ

313. f cos’ xdx &1 A9 siTd I

Qmmaa

sin’x
cos*x

314.f dx T A9 S11d Hifav|

ommaﬁ

x2+1

315.f 2 dx &1 99 S1Td HIfAv|
xT+1

Qmmaﬁ

x2+1
316. (—————dx BT A4 $HIfavl
fx4-x2+1 X el

Oaﬁ%@rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_jjDjXnJfs4FZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Hx1s2wCm3c8R
https://dl.doubtnut.com/l/_No90B087MkjX
https://dl.doubtnut.com/l/_QLnHT2uV15TQ
https://dl.doubtnut.com/l/_J4otNw60SWhP

1
317.f4 dx T A1 STd HIfav|
xT+1

Oaﬁ%a‘rmaﬁ

318.Iﬁd6ﬁqﬂ§mﬁ?ﬂf|
cos™0 + sin"0

Q drd sw

319. f\/@dx @I A 311d Hifsl

O dfdiswm @

320.[(\/5 + \/E)dx &I A 1d B

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_ggmHeXaKKXQo
https://dl.doubtnut.com/l/_VM5jkfGVdXbt
https://dl.doubtnut.com/l/_Afy0gGuQkNxV
https://dl.doubtnut.com/l/_9NwV1o30epo4

1. fAafaifad e &1 JHTHed Sid HIfSTT -

x3,3x5, 2x73, x~2/3

O drdiswm @

2. fFAgfafd Bt &1 1B sitd HIfaTv

- 4
x2/3, x\Vx, —=

VX

Oaﬁ%@rmaﬁ

3. fAgfaifd et &1 AHTHA Sitd HIfaTv
4x + 5

X

2x + 3x2,

O dtd s



https://dl.doubtnut.com/l/_CaKKrPEQjbgf
https://dl.doubtnut.com/l/_xCjLkjUmRC0E
https://dl.doubtnut.com/l/_iDSS0nxYMFbM
https://dl.doubtnut.com/l/_O7j6PcWQRgSq

4. fAgfafad Berd o1 a1 siid HIfST -

o ae*, 3sinx
X

Q dd s

5. fAEfeifRad et &1 JHTdHer sid HIfST -

sinx + cosx

O drdsw

6. Agfaifdd et &1 JHTHA SiTd HIfSIv :

(2x2 + 3)\/§

Qmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_O7j6PcWQRgSq
https://dl.doubtnut.com/l/_XmEEomWU8pgv
https://dl.doubtnut.com/l/_RsGA9v0Z4cKd

7. fFgfafad waq &1 a1 siid HIfST

4x3 - 4x75,x3/2 + 1

O drdsw

8. fAafeiRad Bt &1 THTGE SiTd DI :

1 x3-1
X+ -
X’ x2

O dd s

9, fAgfaifedd et &1 AHTGA SiTd HIfSIU :

ax + b, ax? + bx + ¢

O drd s



https://dl.doubtnut.com/l/_HdGDHebjag4X
https://dl.doubtnut.com/l/_xIOFkmgc6CaO
https://dl.doubtnut.com/l/_YFmOczzLDW5Q

10. fAAfeIfId Bet &1 FHIBA siTd HIfaTv :

ax? + bx + ¢

x2

O drdswm @

1. fAAfefad Bera &1 GHIHA Si1d HIfAv

(x2 + 2x - E‘;)x'z/3

O drd sw

12. fRgfaRad Bed &I IHTGH oid HIfAT :

(2x - 3)?

O drd s



https://dl.doubtnut.com/l/_UGMxoe9hWoty
https://dl.doubtnut.com/l/_iPQpahtAwHsP
https://dl.doubtnut.com/l/_qAYThfb2xbbm

13. RgfaRad Bed &I IHTGH oid HIfAT :

O drdiswm @

14, FAAfAd B &1 FHIHAT SiTd HIfaTv

3x2 +4x + 5

Vx

O drdiswm @

15. FAgfifdd B &1 IHIBAA Sid HIfIIv

X6+58X+_
X

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_BQ9Y0uC8CNqU
https://dl.doubtnut.com/l/_mXNg3zGlsUPl
https://dl.doubtnut.com/l/_IcWHUuVT9CZF

16. REfRad et &I YHTGBH oid HIfAT :

cosx + 5sinx + x"

O drtdsw

17. FREfafdd Bete o1 IHIHe- siid B :

x4

ommaﬁ

18. FAgfeifdd et &1 AHIBAA SiTd HIfITv

25ec2x - 5cosx

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_hEHSuenuEm4z
https://dl.doubtnut.com/l/_vKgIaDwT2TjM
https://dl.doubtnut.com/l/_wj7YQ3hK6KTR

19. RgfaRad Bed &I YHTGH oid HIfAT :

x+3)(2x-1)

O ddsw

20. AgfeRad B &1 FHIBEA ST HIfIv
(1+x)?

Vx

O dd sw

21. FAgfafed BT o1 IHTHd oid HIfAT :

eX + 2sinx - 3cosx

O drd sw



https://dl.doubtnut.com/l/_khKpTkJjHwdE
https://dl.doubtnut.com/l/_4sp4ARTN5ho0
https://dl.doubtnut.com/l/_Yswc79xnH2Js

22. FAgfeifdd Bt &1 JHIHA siTd Hifaiv :

2

COSZX

5cosx - 3sinx +

ommaﬁ

Hget 9(B)

1. fAAfAfEd Bl &1 x & T IHIGAT HIfAT

25ec2x - 3coseczx

ommaﬁ

2. Agfaifd Beti &l x & AU JHTGBT HIfaTv :

cot®x

Oaﬁ%a‘rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_mzIuLvwAEH0U
https://dl.doubtnut.com/l/_k27EHEgM0izw
https://dl.doubtnut.com/l/_ITGfY9RIOUg2
https://dl.doubtnut.com/l/_hyOkIgTrcLtN

3. fAgfafad Bl &1 x & JT9e JHTBAT HIfTT :

acosx + btan®x

Ommiﬁ

4. fAgfafad Bl &1 x & &l JHTGAT HIfAT -

COSX CO0S2Xx

b
2X COSZX

sin

O drdisw @

5. fRAfAfd Bl BT x & JT THIBAT HIfT :

1 5 1
+ tan-x,

. + cotx
COoSxcotx sinxtanx

O dd sw



https://dl.doubtnut.com/l/_hyOkIgTrcLtN
https://dl.doubtnut.com/l/_XSHfGEoq7EKt
https://dl.doubtnut.com/l/_EUy7m5ma2QEz

6. Agfaifd et &l x & AU JHTDBT HIfaTv :

(a) cosec?x (b) cosecx(cosecx - COtx)

O drdsw

7. FgfafRad B! &1 x & AT9e IHTGBAT BT

2sinx CosXx 1 sinx
+ , COSX +

cos?x  2sin?x sinx  cos3x

O dfd @

8. fFgfaIfad el &1 x & JTUT JHTHAT HIfoTU :

sin2x 4 - 5sinx 3 + 4cosx

. ’ > .
SINX coszx 51n2x

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_7rgMKzwPEUQw
https://dl.doubtnut.com/l/_7F3LjphicOj5
https://dl.doubtnut.com/l/_L6pAtkIAGXLG

9. Agfaifed Bt &l x & AU JHIBT DIfTU :

1 cosx 1 + 2sinx

b
2X COS2X

1+x? sin

O?ﬂ%a‘rmaﬁ

10. fRAfAfEd wa=l &1 x & FTie JHIHAT HIAU -
1 1

+
’ \/1-x2

1+x

O dd sw

11. Agfafad Bl &1 x & ITUel JHTHAT BT

1 2 3
\/1—x2+ 1+X2+X\/x2-1

Oaﬁ%ﬁmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_xLwGsxWeEjpo
https://dl.doubtnut.com/l/_LzgNX65gf3xn
https://dl.doubtnut.com/l/_61D91wo4Mo1y

12. fAAfAIfEd Bl &l x & U FHIGBAT HIfAT

10%, x3 + 3% x9 + a*, a + bX + ce* -

O drdsw

13. fAfeifEd FHTeRel &1 A siid HIfAU
dx

1 + cos2x

Oaﬁ%ﬁrwaﬁ

14. fFAgfafaa IaTeal &l 714 sid S :

dx
1 - cos2x

O?ﬂm‘rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_ovS0kcQpdnjO
https://dl.doubtnut.com/l/_OtJZS47J8Ixr
https://dl.doubtnut.com/l/_y0FkhWoRz9o6

15. fRgfaRad IHTH! &I 719 SiTd HIfSIv :

I \/1 + cos2xdx

Q drdsw

16. fAAfIfd FHTwREl BT A SiTd BT

f V1 - cos2xdx

O Az

17. fAgfafad THTHe! &1 314 S71d B
dx

1 + cosx

Oaﬁﬁzﬁmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_IddfcoHGpSAi
https://dl.doubtnut.com/l/_XxvG7QSYFQTM
https://dl.doubtnut.com/l/_5u7R0FrX10jq

18. fAgfeifRad IHTHA! &l HIF SiTd HIfSIv :
dx

1 - cosx

ommaﬁ

19. fRgfafaa B! &I 719 SiTd HIfaTv :
dx

1 - sinx

Oaﬁ%a‘rmaﬁ

20. fAfeifed gHTeBel &1 A siid BT

1 - cos2x
I dx
1 + cos2x

Q drd sw



https://dl.doubtnut.com/l/_o0wF1Nistlbk
https://dl.doubtnut.com/l/_snZ89H5Bu7iu
https://dl.doubtnut.com/l/_BFKHUxvDIIbh

21. fAgfafed IH1dHc &1 7 SiTd HIfAv

C0oS2x

sin?xcos2x

dx

oam’rsmaﬁ

22. fAAfeIfad THIH! &l AH STTd HIfaTU -

f /1 - sin2xdx

Oaﬁ%@rmaﬁ

23. fFAgfeifad IATHe! &1 a1 S71d B

J(secx-+tanx)2dx

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_gPakz4J33c1A
https://dl.doubtnut.com/l/_GW67bdxBe4V9
https://dl.doubtnut.com/l/_JNgNnwb9JNkz

24. fFAgfeifad IRl &1 A4 S71d BT

fcosz. )—zcdx

ommaﬁ

25. fFAgfaifad IATHe! &1 a4 S71d B

secx

- ax
ISECX + tanx

O‘qﬁ%zl‘rmaﬁ

26. fFgfafad IHTEHAl &l AT S71d HIfaTU -

1 + sinx

d
1 - sinx X

O dd sw



https://dl.doubtnut.com/l/_QC2XY6cu97sm
https://dl.doubtnut.com/l/_JmSfhdb0vPcT
https://dl.doubtnut.com/l/_C1LN6LVNvThC

27. fAgferRad JaTese! &1 319 5id HIfST -

sin3x - cos3x

sinxcos?x

dx

O drdiswm @

28. fFAgfaifad TATHe! &1 A4 S71d B

sinx + cosx

dx
/1 + sin2x

ommiﬁ

29. fFAgfaifad TATH! &1 A1 S71d BT

f sin” (sin Iy )dx

O drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_kyCgaaEMfRZh
https://dl.doubtnut.com/l/_pYwrprOka2EF
https://dl.doubtnut.com/l/_jaxsROO2w6Fb

30. fRgfafad IHHcl &l 719 siTd HIfSTv :

I(sin'lx + cos'lx)dx

Q ddsw

31. AR ad TSB! &l AF ST HIfaTT -

sinzx

X
1 + cosx

ommaﬁ

32. fAgfafad IaTEHl &1 A1 S71d HIfaT -

f sin~!(cosx)dx

ommaﬁ

HLdet 9(C)


https://dl.doubtnut.com/l/_qyUhEFrJzdmJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Nzl2SHmuHMlp
https://dl.doubtnut.com/l/_jNss8fjsjiak

1. x o A& THATHA HIfAT :

XCOSX

O ddsw

2. x & gTUeT JHATH HIfAU

eXsine*

O A

3. x & U JHIGBAT HIfaTv :

x°sinx

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_AClTKb05bWbg
https://dl.doubtnut.com/l/_t2enrDMkS1tf
https://dl.doubtnut.com/l/_sXl7hk1jncmj

4. x & Y& YHTH HIfAT -

X~COSX

O s @

5. X o AT9& YHTHAT BTV :

n- 1sinx”

O A @

6. x & U JHIHBT HIfaTU :

x" Loosx™

O b



https://dl.doubtnut.com/l/_dsW80gPovkmZ
https://dl.doubtnut.com/l/_dcvASlUdogaD
https://dl.doubtnut.com/l/_wvSxR5aiMh0H

7. x & 1981 JHATHAT DIfIU :

cos(logx)
X

ommaﬁ

8. x & U JHIHT HIfalv :

sec?(logx)
X

ommaﬁ

9. x & U JHIHBT HIfaTU :

COSV X

O‘qﬁ%z?rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_Ih6zDXnode9U
https://dl.doubtnut.com/l/_5rXvjOB2DGtX
https://dl.doubtnut.com/l/_FeioscKra0o6

10. x & HTU& HHTH HIfIAT :
sin(tan'lx)

1+x2

Oaﬁ%z?r:-xﬁ?aﬁ

11. x & WY& FHTBAT HIfST
cosec?y/x

Vx

O dd s

12. x o ITU& THTRA HIfAT :
1

xcos?(1 + logx)

oa’r@,@rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_OBmg92XbuTKn
https://dl.doubtnut.com/l/_a64iXI7ekCa8
https://dl.doubtnut.com/l/_cTm2oOv4CVY6

13. x o ITU& THTHRA HIfAT :

sin(a + blogx)

X

ommaﬁ

14, x & H1Ue JHIHAT DAV :

sinx

1+ cos2x

O drdsw

15. x & 1Y FHATHAT HIfoTT :

COSX

1 + sin®x

O Az @



https://dl.doubtnut.com/l/_tNNwLTRQMxrE
https://dl.doubtnut.com/l/_qGeR7YpnKnEt
https://dl.doubtnut.com/l/_MmHVRCjGzjg8

16. x o ITU&T THTHRA HIfAT :

sinxcosx

1 + sin“x

ommaﬁ

17. fFgfafad IHTSR &1 A S11d HIfaTT -

X
Il+x4dx

O dtd sw

18. fAgfaifad IHTHA! &l HIF SiTd HIfaTv :

X2
fl + XGdX

O s @



https://dl.doubtnut.com/l/_MgEe4WesOKAF
https://dl.doubtnut.com/l/_p10pZQHZJsOW
https://dl.doubtnut.com/l/_0pay4T9FbZiq

19. fRgfaiRad IHTHA! &I 719 SiTd HIfSIU :
X

f\/1—2x4

dx

oaﬁ%a‘rmaﬁ

20. fAfeifed aHTeBel &1 A siid B

dx

1
Ix\/x“- 1

O dd s

21. fFAgfafed IH1Hdl &1 7 SiTd HIfAv

-1
sSin X
e

f\/l-xz

dx

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_MlupRr1vCLCB
https://dl.doubtnut.com/l/_uzUmxQvu2lUf
https://dl.doubtnut.com/l/_r5eUcktKdE2r

22. fFAgfaifad ISl &1 a1 S71d BT ¢

|

1

etEIIl X
2dx

1+x

O drdiswm @

23. fFAgfaifad TATEHe! &1 a1 S71d B
! d
fz\/§(1 i

Oaﬁﬁzﬂmaﬁ

24. fFAgfaifad TATSel &1 a1 S71d B

4xtan~ 1x2

1+x*

dx

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_1GdxIrMcqk8h
https://dl.doubtnut.com/l/_kVtqR4uT1c0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_WJl5Sc9loOE2

25. fFAgfeifad TATEHel &1 a1 S71d BT
eX

fl+e2x

dx

O drdiswm @

26. fFAgfeifad TATHe! &1 A4 S71d B
dx
Ix\/l - (logx)?

Oaﬁ@zﬁmaﬁ

27. fAgferRad IHTewBel &l 319 5id HIfST -

sec? (2tan - 1x)
dx
f 1+ x2

O dfdisw @



https://dl.doubtnut.com/l/_G9ZEfbjHPVON
https://dl.doubtnut.com/l/_D2Z8ph5Aiz7y
https://dl.doubtnut.com/l/_ePRvMp9tChTy

2. x & U JHTGBAT HIfaTU :

n
x(a2 + x2)

O dtd s

3. x & 198 JHIGBAT HIfTU :

ex(ex + 1)3

Oaﬁﬁﬁrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_jRbuJwg3zuiM
https://dl.doubtnut.com/l/_TU4awXUeRb6R
https://dl.doubtnut.com/l/_GMKr2yl7pEM7
https://dl.doubtnut.com/l/_FVUn9SKH7hHd

4. x & ITUe JHIHAT BV :

cos szinx

Oaﬁ%@rmaﬁ

5. x P HTU&] YHBT HIfaTU -

sinxcosx

omwaﬁ

6. x & ITU] JHIHBT HIfaTU :

sin4xcosx

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

7. x & 98] AT DIfIU :

(sinx + cosx)2


https://dl.doubtnut.com/l/_FVUn9SKH7hHd
https://dl.doubtnut.com/l/_M3J4FyUah5US
https://dl.doubtnut.com/l/_3gJUVkk1qen8
https://dl.doubtnut.com/l/_38fVhBGG14uq

O A

8. x & U JHIHT HIfalv :

cos?xsinx

O dtd s

9. x & U JHIHBT HIfaTU :

seC 2xtan 3X

Q dtd s

10. x & H1U&T JHIHAT DU

sec4xtanx

O drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_38fVhBGG14uq
https://dl.doubtnut.com/l/_SyhjTHG52ied
https://dl.doubtnut.com/l/_u9EE18x5Lt7F
https://dl.doubtnut.com/l/_MsniIaD4qJ6I
https://dl.doubtnut.com/l/_lElcc9YdhbLq

11. x & HTUeT FHIHA HIAU :

tanPxsec?x

Q dtd s

12. x o ITU& THATHRA HIfAT :

secPxtanx

Q drd s

13. x o ITU& THTRA HIfAT :

cotxcosec 3X

O dfdisw @



https://dl.doubtnut.com/l/_lElcc9YdhbLq
https://dl.doubtnut.com/l/_RnNXrboNOeOP
https://dl.doubtnut.com/l/_3rdDk33v5MkM

14. x & I1Ue JHIHA DA

COSZX

sinx

O drdiswm @

15. x o I FHATHBAT HIfAT :

(1 + sinx)?cosx

O dtd sw

16. x b HTU&T THTHAT PHIfAT :

3x\/ 1-2x2

O dd sw



https://dl.doubtnut.com/l/_mhYVyAaZDPBU
https://dl.doubtnut.com/l/_mUugBV6VpSZ3
https://dl.doubtnut.com/l/_t7rEP8zbmUsz

17. x & 19 JHTHBAT DIfIU :

(4x + 2)\/x2 +x+1

O drdsw

18. x & U] FHTHAT HIfoTT :

(2ax + b)(ax2 + bx + c)n

O s @

19. x & I FHTHBAT PHIfAT :

3ax™" 1\/ bx" + ¢

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_TJKBGXMlMXlh
https://dl.doubtnut.com/l/_4faPw6k0Jjbo
https://dl.doubtnut.com/l/_4r0pFvCR6UEK

20. x b Y& FHATHRAT HIfAT :

ex(a + bex)n

O dfdiswm @

21. x & H19& JHTHBAT DIV :

/2 + sin3xcos3x

O s

22, x & 198 JHTGHAT HIfalv :

(e e)(e*-e)

oam%a‘rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_rMnomjdesxga
https://dl.doubtnut.com/l/_1lAC6GdoMLUn
https://dl.doubtnut.com/l/_DQU0rwQLivXK

23. x & 198 JHTDBAT DIfIv :

sin " 1x

\/l-x2

O dtd s

24, x & 98] HTHAT DIfaTv :

tan = "x

1+ x2

O dfdswm @

25. x & ATU&T JHTHBAT HIAU :

(sin'lx)3
\/1 - x2

oam%a‘rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_APJmt7kuYhVE
https://dl.doubtnut.com/l/_zYUqGm3n5nkc
https://dl.doubtnut.com/l/_oCBxCNJPbWjH
https://dl.doubtnut.com/l/_AHzgJN0zTngl

26. x & ITU&] JHTDHAT DIfaIU :

4
(tan B 1x )

2

1+x

O Az @

27. x & U FHIGBAT HIfAU

28. x & ITU&T JHIHBT BV :

(1 + logx)3
X

O drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_AHzgJN0zTngl
https://dl.doubtnut.com/l/_QuHDLAR3c86P
https://dl.doubtnut.com/l/_mrhxQikbgRVL

1. fRafafRaa IHTBa! &I 719 siTd HIfaTv :

1+ x2

omwaﬁ

2. fAgfafad TaTsal &1 a1 S1d Hifav
2x + 3

22 1,
X“+3x+2

O drtdsw

3. fAgfafad IATEH! & 719 5d HIfaTv :
2x+9

o .dx
x°+9x+ 10

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_jMRdEGw3t2sk
https://dl.doubtnut.com/l/_81pFV6HwykQn
https://dl.doubtnut.com/l/_PtuqPs54YCNf
https://dl.doubtnut.com/l/_MEo3Rdm4OarU

4. fAgfafEad IH1dH! &1 791 S71d iU

2ax +b
z—dx
ax-+bx+c

O A @



https://dl.doubtnut.com/l/_MEo3Rdm4OarU
https://dl.doubtnut.com/l/_OMLIYjqX91cU
https://dl.doubtnut.com/l/_kOcbg5z8Q72l

7. fAafafad waTeHel &1 a1 S71d BT

secx

tanx

Q dtd sw

8. fAgfaifad THTHe! &1 A1 S71d HIfAv

COSx

dx

sin“x

Oaﬁﬁa‘rﬁ?aﬁ

9. fAgfaiad WATH! &I A9 S7d HIfaTv :

sin2x

1+ sin2x

dx

Q dtd s



https://dl.doubtnut.com/l/_OKbr183UvtCu
https://dl.doubtnut.com/l/_cPD5Ke2zOi9U
https://dl.doubtnut.com/l/_FUnMONrOCxtK

10. fAfeifad IHTEH &1 °19 5id HIfST -

SECZX

d
1 + tanx X

O dtd s

1. fAafefad IaTee! &1 319 5id HIfST -

1 - sinx

dx
X + cosx

ommaﬁ

12. fRgfafaa IHTH! &I 719 siid HIfaTv :

COSx

- X
3 + 2sinx

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_p5neSyNuApVM
https://dl.doubtnut.com/l/_IzhgvS9BKAzi
https://dl.doubtnut.com/l/_qnoLgmITqjJU

13. fRgfaifRaa IHTH] &I 719 SiTd HIfSIv :

sinx

dx
a + bcosx

Ommaﬁ

14, fAAfafad IHTHe! &1 311 sid HIfAT -
2
X

f1+2x3

dx

Oaﬁﬁﬁrmaﬁ

15. fAfifad FHTHREl BT A1 SiTd HIfAU

eX - sinx

. dx
eX + cosx

oam?,?frwaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_mOBZ0XV4WsqI
https://dl.doubtnut.com/l/_IHw0pusdN3D4
https://dl.doubtnut.com/l/_ma8LB5AF6xAJ

16. fRgfaRad IHTH! &l A1 SiTd HIfSIU :

eX

1+ ce*

O drdiswm @

17. fAgfafad TaTHe! &1 a4 S71d B

secxtanx

X
2 + 3secx

Oaﬁﬁa‘rmaﬁ

18. fATfeIfEd AHTwREl BT A SiTd HIfAU

secxcosecx

logtanx

oam?,?frﬁ?a@



https://dl.doubtnut.com/l/_GWABVO7sZgec
https://dl.doubtnut.com/l/_WRTJ627WzbTa
https://dl.doubtnut.com/l/_vOT6P8WHii1u

19. fRgfaiRRad IHTHA! &I 719 SiTd HIfSIU :

sinx

1 + cosx

cmmaﬁ

20. fAgfafad IHHel &I 719 siid HIfaTv :
sinx
f—de
(a + bcosx)

O drdsw

21. FRAfead THIH! &l HF ST HIfaTT :

tanx

log(cosx) X

O dtd s A



https://dl.doubtnut.com/l/_bPZkM6ifsWxY
https://dl.doubtnut.com/l/_4EWDSArSVKOk
https://dl.doubtnut.com/l/_NrMLkkCASEXl

22. fFAgfeifad IATEHel &1 a1 S71d BT ¢

tanx

log(secx) X

cmmaﬁ

23. fFAgfaifad IATHe! &1 a4 S71d B

cotx
.[ log(cosecx) dx

Oaﬁﬁa‘rmaﬁ

24. fFgfafad IHTEHl &l 719 S71d HIfaTT -

tanx d
I log(cosx) X

Q ddsw



https://dl.doubtnut.com/l/_ncIrGRmkhivl
https://dl.doubtnut.com/l/_fBu4Hlz8A271
https://dl.doubtnut.com/l/_r3OyZ7xcsEOf

25. fAgfaifad TATEHel &1 a1 S71d BT
1

f\/l - x%sin " x

dx

Qmma@r

26. fFgfaifad IHTERA &l A9 S71d HIfaTU -
1

I dx
(1 + xz)(tan i lx)

O dfdiswm @

27. fAgfaifad IaTeel &1 A siid HIfAT

1 + cosx

X + sinx

Q dtd s



https://dl.doubtnut.com/l/_BUPIFFTYPebz
https://dl.doubtnut.com/l/_aUdL7yMXcakz
https://dl.doubtnut.com/l/_1FbYSGv4cOVZ

28. fFAgfeifad TATdHel &1 a1 S71d BT

sin2x J
——dx
a? + b2sin%x

Qmmaﬁ

29. fRAfeIfad THIRA! &l AH STTd HIfaTU -

[ (1+ cot x )/x+log(sinx)

ommaﬁ

30. fAgfafaa IHTHel & 719 siid HIfaTv :

1 + tanx

x + logsecx

O drd @



https://dl.doubtnut.com/l/_YWXRX3p4kiEm
https://dl.doubtnut.com/l/_GC4Q6Q8XKECo
https://dl.doubtnut.com/l/_zjIBp0oZ6zMK

31. fAgfaifad IHIHcl &1 7 SiTd HIfAv

f 3

X

()

dx

Q drdsw

32. fAgfaifad IATEHel &1 a1 S71d BT

.[ xlogx dx

cmmaﬁ

33. fAgfaifad IATESe! &1 A1 S71d B

cotx
-[ (logsinx)3

dx

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_4lVBamqMDfjz
https://dl.doubtnut.com/l/_80xhzuzqY1z1
https://dl.doubtnut.com/l/_4WwMa2VldPvF

34, fAgfafad IHHcl &I 719 siTd HIfaTv

1 + cosx

. 2 X
(x + sinx)

omﬁvaﬁ

35. fAgfafad IHTEHAl &1 A9 S71d HIfaTU -

dx

1
f\/l - x2cos " 1x

O dtd s

36. fFAgfeifad TATH! &1 A1 S71d BT

1
f—3dx
x(1 + logx)

Oaﬁﬁzﬁmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_ZmHCItE64Ccg
https://dl.doubtnut.com/l/_wp5ZEaSXxNp3
https://dl.doubtnut.com/l/_LFnYKq8j5TwT

37. fAgferRad JaTese &1 319 5id HIfST -

1
[ dx
x(I + logx)"

ommaﬁ

38. fAgfeifad WHTERA &l A9 S71d HIfaTU -

1
f xlogx. log(logx) dx

O drdsw

39. fAgfaifad IHTHA &l AT S71d HIfaTT -
eX

Iex+1dx

Q dtd sw



https://dl.doubtnut.com/l/_kjs5Riy1WPTj
https://dl.doubtnut.com/l/_8z5axUHCC8ZY
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9vdux5v2lPN

40. fAgfaifad g1 &1 911 siid HIfAT -
1

J :
[+

dx

omaﬂ?a@

41. fRgfafed g o1 A sitd HIfAv

1
fex+1dx

Thd ;1 +e X = t3IQU |

O drdsw

42, fAgfafad THTHd] &1 A1 STd HIfav
Xe—l +ex—1
|

Tobd 1 x€ + X = ¢ WU |

dx

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_hkxwXnx8WtXG
https://dl.doubtnut.com/l/_y4emibEE2k4R
https://dl.doubtnut.com/l/_1p0iY6AVE88Y

1+ sm2x

43.colfsu s - f log(x - coszx)
X - COS x
O FrdisweE
44,320f50 e - f11+ttanx dx = - log(cosx - sinx)
Q ddswE

45I _dxﬁnﬂama‘ﬁﬁlvl

X+X

?ﬁo—d:x+\/x:\/)_<(\/;+1)ﬁ@a?€,\/;+1:t?@vl

O dtd s



https://dl.doubtnut.com/l/_1p0iY6AVE88Y
https://dl.doubtnut.com/l/_XC3j7zUbBRbb
https://dl.doubtnut.com/l/_EK7ybRy3ucKX
https://dl.doubtnut.com/l/_9gFTT068JFdQ

. 1og(asin2x + bcos2x)
sinxcosx

46.22Mfg0 % : (—— dx = 2a-b)

asin’x + bcos2x

Tobd : asin®x + bcosZx = t IRT

ommaﬁ

1. fRafafaa IHT®Bdl &l 719 siid HIfaTv :

cot(logx)

[

O Az @

2. fAgfaifad TaTdHal &1 a1 Si1d HIfav

J' (2xsecx2 + B)dx

Qmma@r



https://dl.doubtnut.com/l/_I6i5q6tFUFzJ
https://dl.doubtnut.com/l/_KPHB3P1Koss0
https://dl.doubtnut.com/l/_8z2Hi7Wx0FX9

3. fAgfaifad TaTdHe! &1 91 S71d HIfAv

C0S2Xx

COSx

ommaﬁ

4. fAgfafEad gHTHdl &1 A1 S11d HIfAv
dx

-fx/l - CoS2x
Tbd : cos2x = 2cos?x - 1 faf@u |

Q dtd s

5. fAgfafed IHTdHdl &1 A Si1d HIfAv

f x2secx3dx

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_8z2Hi7Wx0FX9
https://dl.doubtnut.com/l/_g9T2yLkdDjnO
https://dl.doubtnut.com/l/_tblSNHwQznFJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9RSWAEmndJmc
https://dl.doubtnut.com/l/_lQmtD4gBoCDk

6. fFgfafad IaTH! &1 719 sd B :

f x2tanx3dx

O dtd s

7. Rgfafaa Iureal &1 719 siid Hifav

secy/ X
f \/; dx

ommaﬁ

8. fAgfaifad THTHAl &1 A1 S1d HIfAv

cos(x - a)

dx
COSX

Oaﬁ%@rwaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_lQmtD4gBoCDk
https://dl.doubtnut.com/l/_MpZaiwC5y2iP
https://dl.doubtnut.com/l/_AI0VeYGCigwO

1. x & A& THTRA HIfAT :

(x+2)2, (3-x)2 (2x + 3)3

O dfdisw @

2. x & gTUeT JHATH HIfAU

(1-2x)%, (ax + b)3

O drdiswm @

3. x & ITU JHIGBAT HIfaTU :

1 1 a+x

x+1 1-x"a-x

oaﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_M3nG3asLWuGX
https://dl.doubtnut.com/l/_NCZd9ybG3qdL
https://dl.doubtnut.com/l/_8MmVAVjKSuSG

4. x & Y& YHTHT HIfAT -

1 1
(2x +3)3" (2 - 3x)3

ommaﬁ

5. X o A9 YHTHBAT BTV :

- X
V1-x+/2x+3,

x+1

Q dtd s

6. x & ITU&] JHTBT HIfTU :

V2x +37 /2 - 3x

omﬁﬁrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_OPyAfXi4ro1V
https://dl.doubtnut.com/l/_J1Db6x7AlMbp
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMF31WwHGU3D

7. x & 98] TR DIfIU :

sin2x, cos3x, sinmx

O dfdiswm @

8. x & ITUeT JHATHe HIfAU :

X X X

sin. —, cos. —, coS. —
2’ 2’ n

ommaﬁ

9. x & U] JHIBT HIfaTU :

sec2x, cosec2x

oaﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_kpoIq8CZuvj9
https://dl.doubtnut.com/l/_10KdZjBkIgn1
https://dl.doubtnut.com/l/_mYiVuYpTsSxA

10. x & 198 JHIHA DI :

n
sin(2x + 3), cos(2x - 3), sin (2x + 2 )

O s

11. x & HTU&T FHIHA HIAU :

sin. E(a - X) + cos. E(a + X)

omﬁvaﬁ

12. x & U] FHATHAT HIfoTT :

sec3xtan3x, cosecz(l - 3X)

O?ﬂ%@rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_kgw35oGcycXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ODyGDg1cJHDy
https://dl.doubtnut.com/l/_1pyWoYfzPL0A

13. x o ITU& THTRA HIfAT :

2X ,-X

e?X e mx

, e

O Az @

14. x & TTU&T FHTGHT HIfAT :

62X+3, e2—3x

O A @

15. x b I FHTHBAT HIfAT :

1

cos2x - sin’x

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_2tXlxUvz41SL
https://dl.doubtnut.com/l/_yvkZ1vrq1su9
https://dl.doubtnut.com/l/_hYyQhLVhbFui

16. x o ITU&T THTRA PHIfAT :
1

3sinx - 4sin3x

ommaﬁ

17. x & FTU&T HIHBAT HIAV :
1

3

4cos~x - 3cosx

O drtd sw

18. x o ITU& THTHA HIfAT :

3tanx - tan3x

1- 3tan2x

O s @



https://dl.doubtnut.com/l/_m3IMjYOP02cQ
https://dl.doubtnut.com/l/_lcmj4cwOQCyU
https://dl.doubtnut.com/l/_3gAdRRB5limh

19. x o HTU& THTHRA HIfAT :

1
cos?(4x - 3)

Qmmaﬁ

20. x P I AHIBAT BT
sin(3 - 4x)
c052(3 - 4X)

Q dtd sw

21. FRAfafad THTIHA! &1 314 ST HIfaTT -

I (ezx + sin2x)dx

Qmma@



https://dl.doubtnut.com/l/_ycytfuXqQ5s7
https://dl.doubtnut.com/l/_xPJNAY3A1wIh
https://dl.doubtnut.com/l/_J8Iw4lPpdhlI

22. fFAgfaifad gATEHel &1 a4 S71d BT ¢

f (3coseczx + 251n3x)dx

O drdiswm @

23. fAAfefad TSR] &l 3H STTd HIfaTU -

sinx

- dx
sinx - cosx

O drdiswE

24. fFAgfaifad IATHe! &1 a1 S71d B

sinxdx

dx a1 f R
1 + cotx sinx + cosx

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_5fM8BCabUySY
https://dl.doubtnut.com/l/_2WQPk83zqJiO
https://dl.doubtnut.com/l/_7gU4MdZJ4UMD

25. fAgfaifad TATSel &1 a4 S71d BT ¢

X
1 + cosx

_ X
Tobd : 1+cosx=2cosz.§ﬁl1®t’l

ommaﬁ

26. fFAgfeifad TATEHe! &1 A1 S71d B

dx
1 - cosx

] p%
Tobd : 1-cosx=251n2.§ﬁf@tfl

O dd s

27. fAgferRad JHTeBe! &1 319 5id HIfST -

1 - cosx

X
1 + cosx

cmmaa



https://dl.doubtnut.com/l/_R2hmTw8ndKQp
https://dl.doubtnut.com/l/_Nmic39dfKU2I
https://dl.doubtnut.com/l/_2TPMyq43wbdQ

28. fFAgfaifad IATEHel &1 A1 S71d BT

1 + cosx

dx
1 - cosx

Ommaﬁ

29, fFAgfeifad THTH! &1 A1 S71d B

f /1 + cosxdx

Oaﬁ%ﬁrwaﬁ

30. fAufeifed g1l &1 A1 siTd HIfAv

f /1 - cosxdx

Qmmaa



https://dl.doubtnut.com/l/_V0lVp2O7EA1A
https://dl.doubtnut.com/l/_rxXT2pGC3noW
https://dl.doubtnut.com/l/_lHphyotqisvP

31. fAgfaifad IHIdHc &1 7 SiTd HIfAv
1

f\/l + COSX

dx

oaﬁ%a‘rmaﬁ

32. fAgfaifad IHTEHl &l A9 S71d HIfaTU -
1

I\/1 - COSX

dx

Q dd s

33. fFAgfaifad TATEH! &1 A4 S71d BT

I\/l - sinxdx

O drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_TTVnWY0CrDHd
https://dl.doubtnut.com/l/_10L0U0o1Kf77
https://dl.doubtnut.com/l/_OLgGJzsT0HoO

34, fAgfafad IHHcl &l 719 siTd HIfaTv :
1

f\/l—sinx

dx

ommaﬁ

gl 9(H )

1. x & AU THTHBAT HIfAT :

COS X

Qmmaﬁ

2. x & 198 JHIBT HIfIU :

sin”®. —

Q dd s



https://dl.doubtnut.com/l/_CPdZuEqgZDzM
https://dl.doubtnut.com/l/_f7yLWoUqVbhX
https://dl.doubtnut.com/l/_XKvcdEnK70MV

3. x & 198 JHIBT HIfTU :

sin”x

O dfdisw @

4. x & FrUe YHIHAT IV :

sin”x

O A

5. x P T JHIBT HIfaTU :

COoS 'X

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_xQVM5NQXbZkn
https://dl.doubtnut.com/l/_DngBkJrga1Ga
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6aEj8CuRkHu

6. x & 1Y JHTBT DIV :

sin°x

O dfdi @

7. x & ITU&T FHIGBT HIfAT

COS™X

O s

8. x & U JHIHT HIfaTv :

sinxy/1 - cos2x

O drdisw @



https://dl.doubtnut.com/l/_9D2y0kP5Zvlo
https://dl.doubtnut.com/l/_TgV0H8z8ywWm
https://dl.doubtnut.com/l/_JR4TMydRMujV

9. x & ITU&] JHIHBT HIfTU :

cosx/1 - cos2x

O dfdiswm @

10. x & TTU&T FHTGBT HIfAT

secxtan 3X

O A

11. x & HTUeT FHIHAT DIV :

COSZmX

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_qXsPV1JCZMug
https://dl.doubtnut.com/l/_zJSodgbKpYz8
https://dl.doubtnut.com/l/_BcCnge227YLc

12. x o ITU& THTHRA HIfAT :

sin’xcos2x

O dfd @

13. x & U] FHATHAT HIfoTT :

tan“x

O drdiswm @

14, x & HTUe JHIHAT DIV :

C0S2XxC0Ss3x

O drdisw @



https://dl.doubtnut.com/l/_bFLPQTIWjp82
https://dl.doubtnut.com/l/_HZnGCG5Qu1kg
https://dl.doubtnut.com/l/_Vsxt4RbXdgbo

15. x o HTU&T THTRA HIfAT :

sin2xcos4x

O dfdsw @

16. x & U] FHTHAT HIfoTT :

COS 2X cos 4x

O A @

17. x & U JHTHAT HIfoTv :

sinmxcosnx

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_SBJgyAaz9Zvb
https://dl.doubtnut.com/l/_6eKWdjsoZSox
https://dl.doubtnut.com/l/_EsjabsxO6F8F

18. x o HTU&T THTRA HIfAT :

cosmxcosnx

O drdsw

19. x & U] FHATHAT HIfoTT :

sinmxsinnx

O A @

1/1 1
20. E"Qﬁ's’(’% : I sinxsin2xsin3xdx = - 5 Ecos4x + cos2x - 5c056x

O drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_Wvus8a0eviz7
https://dl.doubtnut.com/l/_qL7G3TdHgh2Y
https://dl.doubtnut.com/l/_63hi5DI6slT6
https://dl.doubtnut.com/l/_YSkcVQiyGZju

1. fAafafed I &1 A1 sitd SIS

1
fx2+4

dx

Oaﬁ%@rmaﬁ

2. fAgfafad TaTdHal &1 a1 si1d HIfav

J-9+4x2

O dd s

3. fAgfaifad TaTdHe! &1 91 S71d HIfAv

1
dx, (x > 2
x%-4 ( )

omﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_YSkcVQiyGZju
https://dl.doubtnut.com/l/_CE0TW6WNzkYv
https://dl.doubtnut.com/l/_lh0tUAk062xh

4. fAgfafEad IH1dH! &1 71 S71d HIfAv

fgxz - 4dx, (3x > 2)

O‘qﬁﬁq‘rmaﬁ

5. fAAferad THIBA! &1 AF ST HIfaTT :

1
dx,(3x <1
Il—9x2 ( )

O dtd s

6. fRafafad IATHEA! & 719 sd B :

1
J-25-4x2

dx, (2x < 5)

Qmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_uPybUFgHmLwi
https://dl.doubtnut.com/l/_1KBzKtxcDzf4
https://dl.doubtnut.com/l/_XssoHVYwiqqG

7. FAafefad waTeHel &1 a1 S71d BT -

dx, (x > 2
2.2 ( )

O drdiswm @

8. fAgfaifad THTHA! &1 A1 S71d HIfAv

dx,(x >3
2.9 ( )

O drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_rqs8o2Z3JalY
https://dl.doubtnut.com/l/_ef73nSev4Jej
https://dl.doubtnut.com/l/_wCFpSQOa6y3Z

10. fAafeifad IHTeHe &1 °19 5id HIfST -
1

f\/x2-4

dx

Qmma@r

1. FAgfafaa Iareal &1 7[ sid HIfav

12. fRgfafRaa IHTH] &l 719 siTd HIfaTv :
1

f\/4x2—1

dx

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_wthCwQOh3mhM
https://dl.doubtnut.com/l/_5esNs7tld4jv
https://dl.doubtnut.com/l/_r3CPw9k63sQL

13. fRgfaifRaa IHTH! &I 719 siTd HIfSIv :
1

f\/9+4x2

dx

Qmma@r

14. fFAgfafaa IaTed! &I 714 sid HIfv :
1

I\/9-4x2

dx

Q dd s

15. fRgfaRaa IHTH! &I 719 SiTd HIfSIU :
1

J /9 - 25%

dx

Qmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_7FYvTx0Ygg0C
https://dl.doubtnut.com/l/_Sdi5Lg1p5dzT
https://dl.doubtnut.com/l/_V2u5R3O6pQZt

16. fRgfaRad IHTH! &I H1F SiTd HIfSIU :
1

I /25 + 4x°

dx

O?ﬂm‘rmaﬁ

17. fFgfafad IHTER &1 A1 S71d HIfSTT -

|

X

(o)

dx

O dfdiswm @

18. fAgfeifd xRl &1 A1 siTd HIfAU

X2

I4+x2

dx

O dtd sw



https://dl.doubtnut.com/l/_gIpCpbUDhK1C
https://dl.doubtnut.com/l/_PI70bH0Ft6Ya
https://dl.doubtnut.com/l/_hcbapYpidYZO

19. fRgfaRaa IHTH! &I 719 SiTd HIfSIv :

X
——dx
4.4

fxz\/x

Qmma@r

20. fAfeifad gHTeRel &1 A siid HIfAU

x2

I\/x6+1

dx

ommaﬁ

21. fFAgfafed IH1Hdl &1 7 Si1d HIfAv

dx

1
f\/l—(2x—3)2

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_4yuf1Xkfq5bb
https://dl.doubtnut.com/l/_Ubz0xp3eo8eE
https://dl.doubtnut.com/l/_3Pfrq37L3aYX

22. fFAgfeifad TSl &1 a1 S71d BT

! d
—_—————ax
f\/(x+1)2+4

Qmma@r

23. fAgfafad IHTERAl &l A9 S71d HIfaTU -

eX

I\/4-ezx

dx

Oaﬁ%@rmaﬁ

24. fFAgfeifad TATEHel &1 A1 S71d B

eX

[

dx

cmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_SOXjknbu3Pb3
https://dl.doubtnut.com/l/_DCMzkdniLWcJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dSSkWxIqyGpp

25. fAgfaifad IATEHel &1 a1 S71d BT

COS€C2X

X
1 - cot?x

O drdiswm @

26. fFAgfaifad TATEHel &1 A4 S71d B

1 + tan®x

dx
1 - tanx

O drdsw

27. fAgfaifiaa a1 &1 A1 siid HIfAU

sec2x

——::::::::dx
\/4 + tanx

O dtd s



https://dl.doubtnut.com/l/_t1Mx8KMf3OyH
https://dl.doubtnut.com/l/_fBDwTDKJEDTM
https://dl.doubtnut.com/l/_k5atrzSRtAe0

28. fFAgfaifad IATEHel &1 a1 S71d BT ¢

sinx J
—————dx
f\/4 + cos®x

Qmma@r

29. fAgfafad IHTRA &l A9 S71d HIfSTT -

sinx p
—dx
I\/4czos2x -1

O dtd s

30. fAgfafad IHTHcl & 719 sitd HIfaTv
X

f\/a4+x4

dx

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_UXEqw1VYYxJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_Ze6otX9LMXDs
https://dl.doubtnut.com/l/_9jdkKZl0kp4F

31. fAgfaifed IHIHdl &1 7 SiTd HIfAv
I\/9-x2dx

O dfdswm @

32. fAgfafad IHTEH &l A9 S71d HIfaTT -

f\/25 - 9x2dx

O Az @

33. fAgfeifad TATHe! &1 A4 S71d B
f\/l - 4x2dx

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_JX5y751DtOTu
https://dl.doubtnut.com/l/_dTZ6JDf4gWCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_jYX2JsuGzUTI

34, fAgfafad IHHcl & 719 siTd HIfSTv :
I\/4x2-5dx

O drdsw

35. fAgfeifad IHTHA &l A9 S71d HIfaTU -

f cosx\/ 4 - sin’xdx

O s @

36. fAgfeifad THTH! &1 A4 S71d B

f sinx\/ cosx + 4dx

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_2Lb7XYLfCBoz
https://dl.doubtnut.com/l/_0WcFagBt2e3I
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZEeGLBgqL9A

37. fAgferRad JHTese &1 319 5id HIfST -

I(x + 1)\/1 - x%dx

O dfdswm @

38. fAgfeifad IHTERA &l A9 S71d HIfaTU -

f(x + 1)\/x2 + 1dx

O Az @

39, fAgfeifad TATHA! &1 A4 S71d BT

1+x
f\/l-xdx

O b @



https://dl.doubtnut.com/l/_RIokC6NjDRF7
https://dl.doubtnut.com/l/_Isama6VrLInu
https://dl.doubtnut.com/l/_WTsS4rrq2VLN

40. fAgfaifad gaTee &1 919 siid HIfAT -

1-x
f\/1+xdx

Q dtd sw

41. fAgfeaifad g1 &1 919 siid HIfAU -
sinx

———dx
Iaz + b2cos2x

Oaﬁ%@rﬁvaﬁ

42, FAAfead THIHA! &l HF ST HIfaTg :

a-X
[y

O‘qﬁ%z?rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_oWfWAUYh6M9i
https://dl.doubtnut.com/l/_KYEibhehypUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_n5LbGIhMskhp

1. x & 1Y FHATHAT HIfoTU :

Xe2x

Oaﬁ%@rmaﬁ

2. x & U JHIGBAT HIfaTU :

XeGX

ommaﬁ

3. x & U JHIGBAT HIfaTU :

xe~

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_g6ni5UaYACb9
https://dl.doubtnut.com/l/_A21oBDXlmnke
https://dl.doubtnut.com/l/_BEu3LCZNjOau

5.x o AT9& YHTHAT BTV :

XCOSX

O ==

6. x & ITU JHIGBAT HIfaTU :

XCOS2X

O b



https://dl.doubtnut.com/l/_8lliAOJ0S80B
https://dl.doubtnut.com/l/_K3O1gtBI9sVC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZWp38IwmVvmb

7. x & 1981 JHATHAT DIfIv :

xsin2x

O Az @

8. x & ITUeT JHATHe HIfAU :

xsinnx

O A @



https://dl.doubtnut.com/l/_DbEIhWiAg7P5
https://dl.doubtnut.com/l/_Q7nYDA4Mfn8L
https://dl.doubtnut.com/l/_bA98hNrhU5Jc

10. x & H1U&T JHIHA DU :

X263X

O dfd @

11. x & U FHIGBT HIfAT

x%logx

O i@

12. x & HUY FHTHBAT HIfAT :

logx

X2

ommaa



https://dl.doubtnut.com/l/_2UWmkAVcdpig
https://dl.doubtnut.com/l/_Rt0wiF6TJhL4
https://dl.doubtnut.com/l/_lOwXygmZwsMA

13. x o ITU& THTRA HIfAT :

x2sinx

O drdsw

14. x & TTU&T FHIGBT HIfAT

x%c0s2x

O s @

15. x o I THTHBAT PHIfAT :

x"ogx

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_4WOyjLCGoR4W
https://dl.doubtnut.com/l/_wDuGKQPJsRYD
https://dl.doubtnut.com/l/_bmC0Si08MbLJ

16. x o ITU&T THTHBA HIfAT :

(logx)

O dfdsw @

17. x & FTU&T HIHBAT HIAV :

x"ogx

O A @

18. x b I THTHBAT PHIfAT :

x3tan - 1x

O ==



https://dl.doubtnut.com/l/_Q7MyvTAQf95h
https://dl.doubtnut.com/l/_QFgrKrXQAzG6
https://dl.doubtnut.com/l/_2siM1oB7keqn

19. x o ITU& THTHRA HIfAT :

XSEC2X

O drdsw

20. x & ITU&] YHTHAT HIfaTU :

XCOS€C2X

O A @

21. x P I JHBT HIfoTU :

sin " 1x

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_Dp7tdAPq03Km
https://dl.doubtnut.com/l/_LleXnwoaMzjS
https://dl.doubtnut.com/l/_hBsGobe42yAF

22. x & G198 JHTDBAT DIfaIv :

COS_1X

O drdiswm @

23. x & FTUeT JHTHAT BV :

cot” 1x

O A @

24. x & Fr9el JHTGAT DIV : sec ™ Ix

Q dd s

25. x & 198 HTDHAT HIfaIv :

XSEC-1X



https://dl.doubtnut.com/l/_EkeuNiR9lKXL
https://dl.doubtnut.com/l/_zzf2D2iwMVbu
https://dl.doubtnut.com/l/_25ENlgxK5AmK
https://dl.doubtnut.com/l/_F3Z7NqwrJSQg

26. x & 19 JHTHAT HIfaTv :

eXcosx

O drdisw @

27. x & gTUel FHIHA HIAU

e “Xcosx

O dtd s

28. x & U198 JHTDHAT DIfaIv :

logex2

O drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_F3Z7NqwrJSQg
https://dl.doubtnut.com/l/_dkHsoFgkNAMB
https://dl.doubtnut.com/l/_4tKrrDn0vg38
https://dl.doubtnut.com/l/_tBL1hirKK1Zp

1. fRafaRaa IHT®Bd! &I 719 siid HIfaTv :

f xsinxcosxdx

O drdisw @

2. fAgfafad TaTdHal &1 a1 S1d Hifav

f xCOs2xdx

O dd sw

3. fAgfafad IaTH! &1 719 sd B :

J' xC0s3xdx

O drd s



https://dl.doubtnut.com/l/_lci2FE0CTyA4
https://dl.doubtnut.com/l/_8IVoY1Vm9B7p
https://dl.doubtnut.com/l/_zyEP0AW3tLN8
https://dl.doubtnut.com/l/_OwCsIbR6hk0P

4. fAgfafEad gHIHel &1 A1 S71d HIfAv

f sin3xdx

O drdiswmE

5. fRafafad THTH! &1 314 SiTd HIfSTT -

J' xsinxcos2xdx

Q drd sw

6. Agfaifad THTHA! &1 A1 S71d HIfAv

f sinxlog(cosx)dx

O drdsw

7. Agfafaa IaTedl &1 711 siid HIfav :

log(logx)
X

dx


https://dl.doubtnut.com/l/_OwCsIbR6hk0P
https://dl.doubtnut.com/l/_aGlBIMuHzPM1
https://dl.doubtnut.com/l/_0eHuLsjT0Zki
https://dl.doubtnut.com/l/_69MovbVd6Xeu

O drdiswm @

8. fAgfaifad THTHA! &1 A1 S71d HIfAv

xztan B 1x

1+ x2

Q drdsw

9. fAgfaifad WATEHA! & A9 5d HIfaTv :
J’sin\/)_cdx

O dfdiswm @

10. fFAgfaRad IaTEHd! &I 714 sid HIfv :
f\/;tanl\/)_cdx

O drdiswmE



https://dl.doubtnut.com/l/_69MovbVd6Xeu
https://dl.doubtnut.com/l/_Caet4gDR2eN5
https://dl.doubtnut.com/l/_5gvrIIpjI6Jz
https://dl.doubtnut.com/l/_rsF0VJOaWNvL

1. fAgfefad IaTeel &1 419 5id HIfST -

2x
fsin'1 5 dx
1+x

Tdbd : x - tanf QAU

Q drd s

12. fRgfafRaa IHTH! &I 719 SiTd HIfaIv :

1 1-x2
fcos' 5 dx
1+x

Jdbd : x = tanf QU |

Q dtd s

13. fRgfafRaa IHTH! &l #19 SiTd HIfSIv :

fcos -1 (4x3 - 3x )dx



https://dl.doubtnut.com/l/_o8g1V9dNlt7m
https://dl.doubtnut.com/l/_yvKfRjTKUWM3
https://dl.doubtnut.com/l/_eVWiARoBhqYu

14. fAAfafad IHTHe! &1 414 sid HIfAT -

15. fAgfafEd g1l %1 A1 siid A

_1[ cosx + sinx
f tan - dx
COoSX - sinx

O dfdisw @

16. fATfeifad TRl &1 A SiTd BT

_1[ cosx - sinx
f tan — |dx
Ccosx + sinx

Q dd s



https://dl.doubtnut.com/l/_eVWiARoBhqYu
https://dl.doubtnut.com/l/_k8Z3QyijRljA
https://dl.doubtnut.com/l/_5c6BAbi7Pwtk
https://dl.doubtnut.com/l/_GsaIvQsxTNtw

log(sec'lx)
17. 21U & - f—dx = sec'lx[log(sec'1 )- 1] +c

x\/x2 -1

O drdiswm @

1-x 1

18.32]1'5’[’% : Itan'l\/1 +de = E(xcos'lx— \/1 -x2) +c

Q dtd w3

yrdet 9(L )

1. fAafafad I &1 3 sitd SIS -

f e3Xcosdxdx

O A @



https://dl.doubtnut.com/l/_K4JgBvHI2gHC
https://dl.doubtnut.com/l/_2DDpnKauUDAS
https://dl.doubtnut.com/l/_ti0LTqcWdJxp
https://dl.doubtnut.com/l/_v9xp8fAp1KiQ

2. fAgfafad TaTdHal &1 a1 S1d HIfav

I e3Xsindxdx

O ddsw

3. fAgfafad WATEHd! & 719 5d HifaTv :

J' e*sin3xdx

O s @

4, FAafefad THIH! &l 314 S7Td HIfaTv -

f e*cos3xdx

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_v9xp8fAp1KiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Un2q494p61mu
https://dl.doubtnut.com/l/_drzUDh9FMAXQ

5. fAgfafad IaTHdl &1 A Si1d HIfAv

I e “Xcos2xdx

O Az @

6. fFgfafad IATEHA! &I AT 57d HIfaTv :

f eXsinxcosxdx

O A @

7. fAgfefad IaTHal &1 a1 S71d SIS

f eXsin?xdx

O drdisw @



https://dl.doubtnut.com/l/_MqYfApal00uI
https://dl.doubtnut.com/l/_ocBzldi8QLSK
https://dl.doubtnut.com/l/_gFeeSIbKQ7B9

8. Agfaifad THTHEH! o A S71d HIfaiv-

I eX. cos?xdx'

O dfdisw @

9. fAgfaifad WATEH! &1 AT 57d HIfaTv :

J' e3XcosZxdx

O Az @

10. fAfeIfad IHTH! &1 411 s7d HIfAT -

X
J' cos (blog. . )dx

Q drtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_DQZuRTEPxZGJ
https://dl.doubtnut.com/l/_L6YR7GUWCXda
https://dl.doubtnut.com/l/_wyZ7iJ8zzeo4
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https://dl.doubtnut.com/l/_fF884DDFhpZf
https://dl.doubtnut.com/l/_wSnBLsISLTNE
https://dl.doubtnut.com/l/_c8Bc6sM0woW1

4. fAgfafEd IH1dHl &1 A1 S71d HIfAv

1
J'ex (logx + N )dx

O drdiswm @

5. fRafafad THTBal &1 34 SiTd HIfSTT -

X - sinx

1 - cosx
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https://dl.doubtnut.com/l/_uAJ0Qb86yCRc
https://dl.doubtnut.com/l/_j7GGfkCg6jK4

17. FRgfaf&d FH1wel &1 1419 §1d HIfFT
V1+x-y1-x

ftan'l. Jlaxiyt _xdx

b @ x = cos26 IQY|

Qmma@
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13. fRgfafaa IHTH! &I 719 Siid HIfaTv :

1 - cosx

X
cosx(1 + cosx)

O‘qﬁﬁzﬁmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_yi0in7dEgHEU
https://dl.doubtnut.com/l/_rRgaqeX6g2OW
https://dl.doubtnut.com/l/_8RTKKLIQSSP3
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C. -log(cosx) + ¢


https://dl.doubtnut.com/l/_aOgj2Bn6u0uu
https://dl.doubtnut.com/l/_uTiTTb2Lg2RD

D. log(cosx) + ¢

Answer: c

O dd s

12'.[x(1+—10gx)dxwm:{%:

A.logx + ¢
B.log(1 + logx) + ¢
C.(1+logx) +c

D. 370 I I T8 |

Answer: B

(o LA



https://dl.doubtnut.com/l/_uTiTTb2Lg2RD
https://dl.doubtnut.com/l/_f4lbSJNBxDz8

13.?11%(J'xcosxdx = xsinx + a,dl o =

A.sinx + ¢
B.cosx + ¢
C.c

D.x+c

Answer: b

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_tbVGkMzpqEXh
https://dl.doubtnut.com/l/_24jLfbMRrOO3

D.-— +c

Answer: c

O dfd @

xdx
15'f(x -2)(x-1)

dxBTHAAE :
A.2log(x - 2) +log(x-1) + ¢
B. 2log(x - 2). log(x- 1) + ¢

C.2log(x-2)-log(x-1)+c

D.2log(x - 1) - log(x - 2) + ¢

Answer: c

Qmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_24jLfbMRrOO3
https://dl.doubtnut.com/l/_6CH7ft1TQFcz

Answer: d

O b @

B. log.

Clog. — +c


https://dl.doubtnut.com/l/_0D5FlJ5ykR3D
https://dl.doubtnut.com/l/_xyIsD0w2xuwb

x-2

x+3

D. log. +c

Answer: c

Q dtd s

dx

18.(———— ®IAAE :
f1+%m§
1

A. Etan'l(Ztanx) +c

1
B. Etan'

1

C. gtan'l(Ztanx) +c

v+ e

D.tan" 1(2tanx) +c

Answer: a

(’éﬁﬁﬁwﬁﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_xyIsD0w2xuwb
https://dl.doubtnut.com/l/_iNrxSFZKWXO4

e we (6 3 gfef )

1.fcosec2xdx BIAM e, e

O b

2. I sec?(ax + bYdx BT HM .................

O drdsw

COS\/;
3. f — BIHAM oo g |
VX

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_gaQ2BOCNHvvZ
https://dl.doubtnut.com/l/_HHG3AnHIt5jW
https://dl.doubtnut.com/l/_wS4tUUziECPA
https://dl.doubtnut.com/l/_beIfxU5fdcI5

| § AN AR A |

O drdsw
7.flogxdx$ﬂ=ﬂ=l e gl

O A @
8.fsecxdx"q’5ﬂ=ﬂ:r. ................... 2



https://dl.doubtnut.com/l/_beIfxU5fdcI5
https://dl.doubtnut.com/l/_VR9A5coWIPFr
https://dl.doubtnut.com/l/_K215ZRqAV32q
https://dl.doubtnut.com/l/_CfyV3mUj6NX2
https://dl.doubtnut.com/l/_YlTiMGMm81Ph

11.fex(sinx + CosX)dx PTHM ..., g |

O drdisw @



https://dl.doubtnut.com/l/_YlTiMGMm81Ph
https://dl.doubtnut.com/l/_GiN5wduOJTDA
https://dl.doubtnut.com/l/_wJsK68Cr6XHT
https://dl.doubtnut.com/l/_4BeBqaJrbAz6
https://dl.doubtnut.com/l/_puOjPGMVSZmq

13.fz—dx$rm=r.. .................. el
xXc+2x+5

oa’n?,a’rwaﬁ

O ==



https://dl.doubtnut.com/l/_puOjPGMVSZmq
https://dl.doubtnut.com/l/_uehnBtuLolOE
https://dl.doubtnut.com/l/_BUpUx2ISAE7g
https://dl.doubtnut.com/l/_b85aFLs6zUKg
https://dl.doubtnut.com/l/_1PGZr0YUMAWh

IHAE 9 (A /319 )

1.ISEC2XSil'1XdX =secx +c

oaﬁzﬂmaﬁ

log 1 5
2.f —dx A - (logx) +cgl

O drd sw

sin 1X

3I\/1 X2

1
dxBT HT 2(sm x) +cgl

O dtd s



https://dl.doubtnut.com/l/_1PGZr0YUMAWh
https://dl.doubtnut.com/l/_WlMV2BBUBjVv
https://dl.doubtnut.com/l/_gDb4mrI2Thz6
https://dl.doubtnut.com/l/_iARAFthq2bKr

4. J' tanxdx T A log(cosx) + & |

O drdiswm @

5.fx/1 + cosxdx BT HIF 2\/§Sil‘lX\/)_< + Rl

O drdiswm @

sf—wrrmog 1-x)+cgl

oam%@rmaﬁ

7.Ie'1°gexdx$THFf ~logx + c8 |

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_YXUit6I9rujD
https://dl.doubtnut.com/l/_oPetSBDsSajp
https://dl.doubtnut.com/l/_fMjEXdy9oAM8
https://dl.doubtnut.com/l/_8sY50FcU3rpP

1 - sin2x

2

dx T H14 loge(x + coszx) +cgl
X + cosx

oaﬁ%@rmaﬁ

o secx
.[ log,(secx + tanx)

dxﬁﬂﬁloge{logesecx+tanx)} +cgl

Q ddsw

X
10.J'logexdxﬁrl'l=rxloge(;) +cg |

O dtd sw

1. J' cosecxdx I HI log(cosecx + cotx) gl

O drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_EVukokexS7H8
https://dl.doubtnut.com/l/_mF0zygLQdc5B
https://dl.doubtnut.com/l/_NIEXgXQ5nOmy
https://dl.doubtnut.com/l/_4BQCETssQvIT
https://dl.doubtnut.com/l/_9d7wzQ4vLBvu

12. 3R UG &1 FHIHA YT BT & |

O drd s

1 1
13.IX _Xsdx = logx - Elog(l —x2) +c gl

Qmmaﬁ

1
14.J'ex_ 1dx = log(ex- 1) - x 8l

O dd s

2x 1 x%+3

dx = Elog.
(x2 + 1)(x2 + 3)

gl

15.I

x2+1

O drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_9d7wzQ4vLBvu
https://dl.doubtnut.com/l/_rgma0CC8rVh8
https://dl.doubtnut.com/l/_yyBIEABce2pr
https://dl.doubtnut.com/l/_T1hqhcLG9iut
https://dl.doubtnut.com/l/_tTKvLOQFHXfw

dx 1

16.
f sinzx + 4C0$2X 2

= —tan”

O drdisw @

RIS 7 (U 9Ieg / a1 7 IR )

1.ftanxdxa3rn1=raa1%?

O Az @

2. fsecxdx BIAFARTE ?

O drdiswm @

cotx

3.flog(smx)$rm=ram%?

| n_m_u



https://dl.doubtnut.com/l/_tTKvLOQFHXfw
https://dl.doubtnut.com/l/_Jxk2x31AWA7T
https://dl.doubtnut.com/l/_BFBh5m8FEHaJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Sfg2nBbkVzye

| ' 4qlisHl oSty @9

4, J' eX(sinx + cosx)dx BT A RT§ ?

Q drdsw

dx
s.f—mm:rﬁ@vl
ax + 1

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_Sfg2nBbkVzye
https://dl.doubtnut.com/l/_kPxBbBya0fgB
https://dl.doubtnut.com/l/_WVkClMP2q062

dx
1 fxz+a2:
dx
2 ==
3 f_\/az X2_
dx
6. -
i ivesria
5 f\/a2+x2=

o

®©

(B)
log(x - \/x2 - az)
1 —_ 1 X
2 2 2. -1
-— - + -— pe—
2x\/a X Sassin® . -
1 X
—tan'l. =
a
atan'lx
X
sin'l. =
a

2
X a
- 2 2, _ 2 2
2\/0 +x°+ 2log(x+\/a +x)

log(x + \/x2 - az)

O i@



https://dl.doubtnut.com/l/_NCromwW4fJ2y

(A)

1
— — x>
2alog. g~ a

1. [tanxdx

Q

1
— —x<
a log. X <a

2. fcotxdx b

(B)

X-d

atx

7.3 [secxdx  c. log(sinx)
1
4. fxz_az dx d. -log(cosx)
1
+
5 jaz % dx e. log(secx + tanx)
(s Eils EgS:
(A) (B)
L= !
. og(sex + tanx) + ¢
J Vol &( )
dx —_—
_ -1 2

2 IaZ-xz xsin x+\/1 X< +c
. 1 a+x

3. [secxdx 2g08. T fc

.1 : 1 X
4. [sin” xdx = Stan. 5 +c
dx 1 X
5. a=b,fa+bcosx sin” Lotce

O A @



https://dl.doubtnut.com/l/_1KLpus69NxGi
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5JmQnyAbd7w
https://dl.doubtnut.com/l/_rPWDjI8SYiQL

(A) (B)

1. [cotxdx a. %logx +c
1
2. [tanxdx b. jtanx +c
dx
3 c. log(sinx) + ¢

0. ) 1+ cos2x
4. f(l + tan2x)dx d. log(secx) +c

5. [cosecxdx e. tanx +c

f. log(tan. ;) +c

O ==

yferirft wiamsh gq 3w sglaseda uy

sin?xcos2x

1.@%[ dx RER g :

. . . 2
(Sll‘lSX + COSSXSHIZX + Sll‘l3XC052X + COSSX)

1
A.—3+c
1 + cot°x
-1
B.——— +¢

"1+ cot3x


https://dl.doubtnut.com/l/_rPWDjI8SYiQL
https://dl.doubtnut.com/l/_8ha4EpzcTWbR

Answer: d

Oaﬁﬁzﬁwa@’

2.3 [fodx = xe 1980 4 ) A FX) B :

Al
B.0
C.ce

D. logx

Answer: ¢

O ==



https://dl.doubtnut.com/l/_8ha4EpzcTWbR
https://dl.doubtnut.com/l/_j6UySm3pixKG

cosx - 1
3.(| = eXdx MR ¢ :
sinx + 1

eXcosx

. 3 +C
1 + sinx

eXsinx

B.c -
1 + sinx

eX

C.c-
1 + sinx

e*cosx

D.c-
1 + sinx

Answer: a

O drdiswm @

4.3f ff(x)dx = g(x) ff' l(x)dx RTSR & :

A xflx) +c

8.f{g '} +c


https://dl.doubtnut.com/l/_j6UySm3pixKG
https://dl.doubtnut.com/l/_73tbCOTN60M0
https://dl.doubtnut.com/l/_FzSYCzwuJpVc

Cxr100- {100} +

D.g ') +c

Answer: ¢

O ==

sinx - cosx

5. eS™Xcosxdx SRTER &
f \/ 1 - sin2x

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_FzSYCzwuJpVc
https://dl.doubtnut.com/l/_7h13K8zAOg0S
https://dl.doubtnut.com/l/_g07T8H2X7q4D

Answer: b

Qm@ama@f

sin~1x

A by

AxPTHAMAE :

A.24/1+xsin " 'x-2¢/1-x+c¢

B.2v/1 +x(sin'1x + 2) +c
C.2\/1 -xsin'lx-4\/1 -x+c

D. 370 I IS T8l |

Answer: d

| © drdsw e


https://dl.doubtnut.com/l/_g07T8H2X7q4D
https://dl.doubtnut.com/l/_e6ApouU2NkUJ

C.- +
x+1) ©
e

D.- 2+C
(+ 1)

Answer: a

O R s A

eologx _ ,4logx

Q.IdeW% :

x3

A — +c¢C
3


https://dl.doubtnut.com/l/_e6ApouU2NkUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_7moeIB51BlYf
https://dl.doubtnut.com/l/_EHkDOJLeQANe

log. 1 log. 2

C.xlogx +x + ¢
51\x 3\x

Answer: d

omwaﬁ

10. ((/e* - 1dx WK & :
Asinh~y/e¥- 1+ c
B.y/e"- 1 +tan ly/e¥-1+c
C.Z{\/m+cot‘1x}+c
DZ{\/e 1-tan~1y/eX- }


https://dl.doubtnut.com/l/_EHkDOJLeQANe
https://dl.doubtnut.com/l/_TqVxyfYfunb4

Answer: d

O A

xtan~ 1x

11.?11%{[ dx=a\/1+x2tan'1x+blog(x+\/1+x2),Fﬁa3ﬂ'\’b%'

\/1+x2

A. a=1b=2
B.a=2,b=-2
C.a=1,b=2

D.a=1,b=-1

Answer: d

Qmma@



https://dl.doubtnut.com/l/_TqVxyfYfunb4
https://dl.doubtnut.com/l/_SNX4EOxn2dWc

12.?11%(J'f(x)dx = PY(x) FﬁJ'XSf(x?’)dx WER ¢ :

1
A. —X3‘I’(x3) - BIX?"P(X?’ )dx +c
3
B 1x3‘1’(x3) - (xz'f’(x3)dx +c
'3 |
1 1
C. —x3‘P(x3) - —I(XS)dx +c
3 3
1 1
D. —x3‘P(x3) - —Ixz‘P(xB’)dx +c
3 3
Answer: d
O drdiswm @

1 1
13._\‘:IWI(1 +X- )—()e’”;de? :

1
A(x+1eX X +c

1

X+

B.-xe" " x + ¢

1
C.-(x-DeX"x+c


https://dl.doubtnut.com/l/_bv9RwKPlhhvh
https://dl.doubtnut.com/l/_5g9ojvtYPAMN

X+7

D.xe*" x +c¢
Answer: c
O dtd s
dx
14. JHTBA dX RN & :

X2(X4 + 1)3/4

1/4
A.( 4+1) +c

1/4
B.-(x4+ 1) +c

x4+ 1\1/4
C.- +c
4

¥4+ 1 \1/4
D. +c
N

Answer: a

oml?,a‘rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_5g9ojvtYPAMN
https://dl.doubtnut.com/l/_rsEiD53rrMQA

15.WI dx RTER & :
(e
XlO
A +c
2(x5 +x3+ 1)
X5
B +c
2(x5 +x3+ 1)
XlO
C.- +c
2(x5 + x5+ 1)2
X5
D.- +c

Answer: b

O b

6. (1
'fx3+x X =

O drdisw @



https://dl.doubtnut.com/l/_ZdWU5f0QKF2h
https://dl.doubtnut.com/l/_SmyJJOTSWMTo

Vtanx

17.
I sinxcosx

AxPTAME :

A.2V@+c

B.2\/ta_nx+c

2
C—+c
\/tanx

D. §7H | I & |

Answer: ¢

Omwaﬁ

18 i R &
.-[sinx - COSX + \/5 .

A -1 X
. —tan| -+ —-|+cC
v2 \2 8

8 1 x
.—=tan| -+ - |+c
V2 \2 8)



https://dl.doubtnut.com/l/_zJ4fRwvhTjND
https://dl.doubtnut.com/l/_t1FuGCWNehlQ

-1 X 1
C.—=cot|-+—-|+cC

1 x 7
D.—=cot| -+ - |+cC

V2

Answer: C

Oaﬁﬁ,@rmaﬁ

19 —3X !
J (x-2)%(x-3)

A 1llog. — - — +k

B. 11log.

C. 1llog. — + — +k

D. 11log. x

Answer: a

O dd s



https://dl.doubtnut.com/l/_t1FuGCWNehlQ
https://dl.doubtnut.com/l/_t833xUWeHa2I

W & :

20.
.[ 1 + cosx + sinx

X
A. log 1+tan.5 +cC
1l . X
B. = +tan. — | +
2og an2 c
X
C. 2log 1+tan.§ +c
1l . X
D. = -tan. - | +
2og an2 c
Answer: c
O s

21. f sin®xcosZxdx SRTeR g

1 1

A. —sin5x - —sin3x +c
5 3
1 1

B. —sin5x + —sin3x +c
5 3

1 1
C. —cossx - —cos3x +c
5 3


https://dl.doubtnut.com/l/_3iAoraSLGYEY
https://dl.doubtnut.com/l/_8UZR4F6cK3kS

1 1 3
D. —cos°x + —cos3x + ¢
5 3

Answer: a

O dd s

x-1

ZZ.Imde‘Tﬁ@"T{ :

2 1

A. 510g|x + 1|+ Elog|x -2|+c
2 1

B. glog|x +1] - 510g|x -2|+c

2
C. 510g|x +1]+c

D.3 8 & ®Is &l |

Answer: a

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_8UZR4F6cK3kS
https://dl.doubtnut.com/l/_L2tDK9lGq65Q

23 dx G2l
J (x-3)V(x + 1)

A -1
7 %8

B. =1
78

Answer: a

IIF['&.PITH:

t+c

Oaﬁﬁﬁrmiﬁ

1
24.f—,dx HIAFE :
COSX - S1nx

1
A. —logtan (
V2

1

T

2 8

T[

X

B. —=cot. —+c

V2

X
—|+c
2



https://dl.doubtnut.com/l/_L8IADCJvwFNW
https://dl.doubtnut.com/l/_oa5QeLR5ixqW

1l n 3m X
C. —=logt —-— 4+ - |+
\/Zoganz 3 1 c

1l n 31 X
D. —=logtan| = + — + = | +
\/zoganz 3 5 C

Answer: a

Oaﬁﬁaﬂmaﬁ

1
ZS.J—_dx WERE :
cosx - 1/3sinx

2 2

1l X T
B. — —-— |+
5 ogtan 5" 1 C

| X T
) -+ — |+
C. logtan > C

X n
D. logtan ST +c

1l X b
A. -logtan| = + — | +
ogtan 5 c

12

Answer: d



https://dl.doubtnut.com/l/_oa5QeLR5ixqW
https://dl.doubtnut.com/l/_9UFFB1xvOXc2

| § ~MIID = JVIN R4

Stanx
26. f dx x + aln|sinx - 2cosx| + kM a =
tanx - 2

A-1

B.-2

C.1

D.2

O dtd s

&I A &

1'leogx

A. logx


https://dl.doubtnut.com/l/_9UFFB1xvOXc2
https://dl.doubtnut.com/l/_9o9JIVoj6j4h
https://dl.doubtnut.com/l/_tA9FO8RrsnTM

B. log(logx)

C.logx?

D. log (logx2 )

O R s E

2. J' xtan®xdx T 7 g-

2
A. x. tanx - log(secx) - >

2

X
B. x. tanx + log(secx) - E
2

C. x. tanx - log(secx) + >
x2

D. x. tanx + log(secx) + B

O AR s A



https://dl.doubtnut.com/l/_tA9FO8RrsnTM
https://dl.doubtnut.com/l/_uDRD6Otov7Pt
https://dl.doubtnut.com/l/_yBQoYD9CLmG7

3. fcotzxdx BT A &-

A.(cotx + x) + ¢
B.-(cotx + x) + ¢
C.-cotx + ¢

D. cotx

ommaﬁ

elogx

4.f . dx BT AT BIdT 8-

C. ;logx

D. logx


https://dl.doubtnut.com/l/_yBQoYD9CLmG7
https://dl.doubtnut.com/l/_2KqYXY7BW6OM

O dfdiswm @

5. I secxtanxdx &1 {9 &idT &-

A. cosecx

6. I eX. cose*dx BT 7 g-

A. cose*


https://dl.doubtnut.com/l/_2KqYXY7BW6OM
https://dl.doubtnut.com/l/_u5llY6VkMOfi
https://dl.doubtnut.com/l/_xhqpH4kpONa7

B. sine*

C. -cose*

D. -sine*

O drd sw

7. J' sin?x. cosxdx &I A &-

A. 3sinx



https://dl.doubtnut.com/l/_xhqpH4kpONa7
https://dl.doubtnut.com/l/_Gny3O5IlDSq5
https://dl.doubtnut.com/l/_4HhPeUuxjgNW

8. f xcosx2dx T A &-

AXx+c

1
B. —sinZx
2

1
C.-—sinx + ¢
2

1 2
D. —sinx“ + c.
2

O s @

9. ftanxdx PT A -

A. secxtanx
B. sec2x

C. -logcosx

D. logcosx.


https://dl.doubtnut.com/l/_4HhPeUuxjgNW
https://dl.doubtnut.com/l/_mO0Za7gSyJE1

O dfdisw @

1oj1 wrn:r‘é\?n%

omﬁzﬂ:ﬁ?aﬁ

1111_ aﬁrqﬂ@m%

A. cotx/2
B. tanx/2
C.-cotx/2

D. -tanx/2

Qmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_mO0Za7gSyJE1
https://dl.doubtnut.com/l/_EDWWRfO55yLv
https://dl.doubtnut.com/l/_TZydJByolYBU

dx
12.fex+e_xamm=ravn-

A. cot "1eX

B.-cot e

C.tan e*

D. -tan " le*

omwaﬁ

13. (\/>_<+ i_)wqﬁrzqawa%

1/

X 3+2X1/X

>

+cC

2/

®
>

S+2—x%+c
2

3/2+2X1/2+C

N
WIN WIN W~

b


https://dl.doubtnut.com/l/_M6CjhLA0lYCd
https://dl.doubtnut.com/l/_RmCb0aiwNbRF

D. §X3/2 + —x1/2 4 ¢
2 2 )

O dtd s

d
14,3 —f(x) = 4x° - 34 3 f(x) = 0 f(x) &
dx X

sin’x - cos?x

15. ﬁdxaﬂa’\’%-
Sin“xcos“x


https://dl.doubtnut.com/l/_RmCb0aiwNbRF
https://dl.doubtnut.com/l/_bd4BTS8pamVS
https://dl.doubtnut.com/l/_EX8VkK0ZrAPP

A. tanx + cotx + ¢

B. tanx + cosecx + ¢

C.-tanx + cotx + ¢

D. tanx + secx + c.

O drdiswm @

e*(1 + x)
cosz(exx)

A. -cot (exx) +c

dx SRTeR &-

16.f

B. tan(xex) +c
C. tan(ex) +c

D. cot(ex) +c

e~ . ..


https://dl.doubtnut.com/l/_EX8VkK0ZrAPP
https://dl.doubtnut.com/l/_NR14kr90MM3c

| @ dlisdl 3tk a9

7 dx
.fxz +2x + 2

IR &
A.xtan'l(x+ 1)+c
B.tan'l(x+ D+c
C.(x+ 1)tan'1x +c

D. tan'lx + c.



https://dl.doubtnut.com/l/_NR14kr90MM3c
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